

Потехин Дмитрий СергеевичСтарший преподаватель
Владимирский юридический институт ФСИН России
Владимир, Россия**ОБЕСПЕЧЕНИЕ БЕЗОПАСНОСТИ УЧРЕЖДЕНИЙ УИС ПУТЕМ ВНЕДРЕНИЯ
СОВРЕМЕННЫХ СРЕДСТВ ОБНАРУЖЕНИЯ НА КОНТРОЛЬНО-ПРОПУСКНЫЕ ПУНКТЫ****Аннотация**

Автор затрагивает проблематику сложности обнаружения наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров при проведении досмотров на контрольно-пропускных пунктах учреждений уголовно-исполнительной системы. Проводится анализ существующей ситуации в данной сфере. Предлагается внедрить новые разработки с целью повышения эффективности и оптимизации работы досмотровых групп, исключения проникновения запрещенных предметов на режимную территорию в рамках выполнения задач концепции развития уголовно-исполнительной системы.

Ключевые слова: исправительные учреждения, досмотр, наркотические вещества

Уголовно-исполнительная система в последние годы находится на этапе постоянного реформирования. Касаясь исправительных учреждений и следственных изоляторов, основными направлениями совершенствования согласно концепции развития УИС являются гуманизация уголовно-исполнительной политики; развитие медицинского обеспечения; совершенствование производственно-хозяйственной деятельности, обеспечения безопасности, повышение уровня взаимодействия с институтами гражданского общества [1]. Предусматривает выполнение целого ряда мероприятий для выполнения задач по защите жизни и здоровья спецконтингента, персонала и иных лиц, посещающих учреждения УИС в условиях, не унижающих человеческое достоинство. К ним относятся как совершенствование профилактики побегов и проникновения запрещенных предметов, так и совершенствование нормативно-правового регулирования проведения обысковых мероприятий.

Одним из самых существенных запрещенных предметов, влияющих на оперативную обстановку и обеспечение безопасности в исправительных учреждениях и СИЗО УИС являются наркотические, психотропные вещества и их прекурсоры. Значимость данных запрещенных предметов обуславливается явной опасностью для здоровья человека, отрицательной нравственной характеристикой, негативным психологическим контекстом, наличием уголовной ответственности за преступления против здоровья и нравственности.

Несмотря на то, что Россия отвергает легализацию каннабиса в рекреационных целях, и в целом, придерживается ограничительных мер в наркополитике, проблема

распространения наркотиков стоит до сих пор достаточно остро [2, с. 13]. За период 2023 года на 25,7% увеличилось количество выявленных правоохранительными органами наркопреступлений, совершенных с использованием информационно-телекоммуникационных технологий. Более 100 тысяч сайтов, содержащих материалы, связанные с наркотическими веществами заблокированы Роскомнадзором. По сравнению с 2022 годом, на 45% возросло количество случаев незаконного оборота прекурсоров. При чем основная часть наркопреступлений, более 60% от общего количества относится к сбыту ограниченных к обороту веществ [3].

Ситуация с наркопреступлениями не может не затрагивать исправительные учреждения и следственные изоляторы уголовно-исполнительной системы. Ввиду предусмотренной уголовным кодексом [4] ответственности в виде лишения свободы за незаконное приобретение, хранение, перевозку, изготовление, переработку наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также растений или их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, осужденные лица попадают в исправительные учреждения для отбывания соответствующего наказания в виде лишения свободы. Стоит отметить, что некоторые из них могут находиться под сильным влиянием наркотической зависимости и предпринимать любые попытки для добычи запрещенных предметов используя любые средства и уловки. Как отмечает С.П. Мишустин, действия осужденных и других лиц в процессе установления каналов доставки запрещенных предметов становятся дерзкими и опасными, что влечет за собой рост числа нарушений установленного порядка отбывания наказания, связанных с оборотом запрещенных предметов и веществ, появлению таких явлений как карточные долги, долги за пользование телефонными аппаратами, употребление спиртных напитков и наркотических веществ, конфликтных ситуаций [5, с. 188].

Одним из самых основных способов поиска наркотических средств в учреждениях УИС является использование специальной служебной собаки. Что, естественно, приносит положительные результаты в данной работе, однако, учитывая особенности материала, данные вещества легко замаскировать в различных предметах быта, одежде, лекарствах, продуктах питания или спрятать ухищренным способом и пронести на территорию исправительного учреждения в те моменты, когда служебная собака не применяется. При всех положительных сторонах использования такого специального средства имеются и существенные недостатки, напрямую

влияющие на обеспечение безопасности. Эффективное использования обонятельных функций служебной собаки напрямую зависит от ее профессиональной выборки, качественной дрессировки и постоянной тренировки. Кроме того, собака как живой организм подвержена влиянию вирусов и болезней, что может привести ее в состояние нетрудоспособности. Необходимо также сказать о невозможности работы собаки в постоянном режиме, так в соответствии с п. 12 Порядка обращения со служебными животными в учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы Российской Федерации (Приказ ФСИН России от 31.12.2019 № 1210), при проведении обысковых мероприятий необходимо давать служебной собаке обязательные перерывы продолжительностью 10-20 минут через каждые 45-50 минут работы. Если при досмотре посылок и передач это правило приемлемо и применимо, учитывая периодичность поступления данного вида отправок, то использование служебной собаки на КПП по пропуску людей, в условиях необходимости постоянного контроля входящего людского трафика – не представляется возможным.

Для решения данного вида проблем рекомендуется использование современных газоанализаторов стационарного или портативного типов. Некоторые модели представляют собой комплексный инструмент, сочетающий в себе функции по обнаружению различных классов запрещенных предметов. Рассмотрим комбинированный досмотровый комплекс «Портал-3» – сертифицированный продукт отечественной разработки и производства. Техническая составляющая устройства обладает пропускной способностью до 720 человек в час и выдает не более 1 ложного срабатывания на 1000 проверок, что является очень высоким показателем [6].

Это комплексное техническое средство, сочетает в себе передовые технологии автоматизированного личного досмотра и позволяет выявлять у физических лиц все основные запрещенные предметы и вещества, такие как холодное и огнестрельное оружие; поражающие элементы взрывных устройств; взрывчатые вещества; опасные радиоактивные и химические агенты. Неотъемлемой частью комплекса является многофункциональный детектор опасных веществ «Сегмент», который в зависимости от особенностей пропускного режима и правил объекта может быть настроен на выявление наркотических и психотропных веществ [6]. Использование комплекса «Портал-3» позволяет в непрерывном режиме оперативно реагировать на любые потенциальные угрозы и выявлять запрещенные предметы с высокой точностью локализации, сократить время проверки и увеличить пропускную способность на

контрольно-пропускных пунктах исправительных учреждений и следственных изоляторов, что особенно важно для таких объектов, и, несомненно, в положительную сторону повлияет не только на повышение эффективности обеспечения внутренней безопасности учреждений и контртеррористической защищенности объектов УИС.

Обыскные и досмотровые мероприятия являются важным фактором обеспечения безопасности учреждений УИС, профилактики пенитенциарной преступности, побеговой активности спецконтингента, совершения преступлений экстремистской направленности, дезорганизующих деятельность ИУ [7, с. 43]. Внедрение новых досмотровых комплексов поможет свести к минимуму проблемы, касающиеся невозможности постоянного досмотра через контрольно-пропускные пункты, минимизировать затраты на обучение, дрессировку и тренировки специальных служебных собак, оптимизировать количественный состав кинологических подразделений.

Список источников информации

1. Российская Федерация. Распоряжения Правительства РФ. О Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации на период до 2030 года : Распоряжение Правительства РФ № 1138-р: [Собрание законодательства РФ, 17 мая 2021 года, № 20, ст. 3397]. – Текст : непосредственный.

2. Айнутдинова, К. А. Угрозы и риски распространения синтетических наркотиков и психоактивных веществ в молодежной среде / К. А. Айнутдинова, И. Н. Айнутдинова // Наука, образование: предпринимательская деятельность в поведенческой экономике, формы реализации и механизмы обеспечения : Материалы Национальной научно-практической конференции, Казань, 03 декабря 2021 года / – Казань: Университет управления "ТИСБИ", 2021. – С. 11-16. – Текст : непосредственный.

3. Доклад о наркоситуации в Российской Федерации в 2023 году. – Текст: Электронный // Государственный антинаркотический комитет : Официальный сайт. – 2024. URL : <https://гак.мвд.рф/> (дата обращения: 11.10.2024).

4. Российская Федерация. Законы. Уголовный кодекс Российской Федерации : УК : текст с изменениями и дополнениями на 9 ноября 2024 года : [принят Государственной думой 24 мая 1996 года : одобрен Советом Федерации 5 июня 1996

года]. Текст : электронный // Справочная правовая система Консультант Плюс. – 2024.
– URL: <https://www.consultant.ru> (дата обращения: 11.11.2024)

5. Мишустин, С. П. Организационно-правовые вопросы противодействия поступлению запрещенных предметов в исправительные учреждения / С. П. Мишустин // Пенитенциарная безопасность: национальные традиции и зарубежный опыт : Материалы Международной научно-практической конференции, Самара, 11-12 октября 2018 года. – Самара, 2018. – С. 187-189. – Текст : непосредственный.

6. Комбинированный досмотровый комплекс «Портал-3». – Текст: Электронный // Южполиметалл-Холдинг : Официальный сайт. – 2024. URL : <https://www.analizator.ru/production/sets/portal-3/> (дата обращения: 11.11.2024).

7. Ковалев, О. Г. Повышение эффективности обыскной и досмотровой работы как важнейший фактор обеспечения безопасности учреждений уголовно-исполнительной системы / О. Г. Ковалев, А. В. Щербаков // Известия Тульского государственного университета. Экономические и юридические науки. – 2022. – № 2. – С. 36-45. – Текст : непосредственный.